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Wynalazek dotyczy urządzenia telefo¬
nicznego, w którym grupa, licząca np. do
10 abonentów, jest, tak w przypadku roz¬
mów wchodzących, jak i wychodzących,
obsługiwana przez wspólną linię dwuży-
łową, załączoną do centrali ręcznej lub 'sa¬
moczynnej. Urządzenie to zapewnia całko-
witą tajność rozmowy, jakość przenosze¬
nia równą jakości zwykłej linii abonento-
wej, daje indywidualne liczenie rozmów
wychodzących i optyczną sygnalizację za-
jętości linii, a ponadto umożliwia połącze¬
nia między abonentami towarzyski¬
mi tej samej grupy i wywołania zbioro¬
we.

Znane jest wyposażacie w tym celu
każdego urządzenia abonentowego w sko-
kowy wybierak obrotowy, włączony mię¬
dzy jedną a obu żył linii a ziemię i rozrzą¬
dzany impulsami, wysyłanymi z centrali;
wybierają wszystkich abonentów grupy
biegną od tych impulsów synchronicznie,
a jeden z mich tworzy żądane połączenie
dzięki odpowiedniemu załączeniu wycin¬
ków swego pola stykowego. Załączenie
jednak i wybieraków i narządów rozmow¬
nych do tej samej żyły linii nastręcza
trudności, gdyż łajtwo staje się przyczyną
wzajemnego zakłócenia prądów rozrod¬
czych i prądów rozmownych.



Z-drugiej strony znane jest w urządze¬
niach towarzyskich nieco innej budowy za¬
łączenie przyrządu rozrządczego do jednej
z żył rozmownych za pośrednictwem lam¬
py świetlącej o napięciu zapłonowym wyż¬
szym od napięcia, zasilającego obwód
rozmowny w czasie rozmowy, i rozrządza¬
nie tego przyrządu impulsami o napięciu
wyższym od napięcia zapłonowego lampy
świetlącej, a także uzależnienie rozrządu
od znaku tych impulsów za pomocą połą¬
czonego z przyrządem rozrządczym pro¬
stownika.

Wynalazek polega na zastosowaniu
lampy świetlącej jako narządu, rozróżnia¬
jącego wysokość napięcia, do urządzenia
towarzyskiego z wybierakami abonento-
wymi. W urządzeniu więc według wyna¬
lazku wybierak abonentowy jest włączony
między jedną z żył linii a ziemię w szereg
z lampą świetlącą o napięciu zapłonowym
wyższym od napięcia, zasilającego obwód
rozmowny w czasie rozmowy, i jest zasila¬
ny z centrali po tej żyle impulsami o na¬
pięciu wyższym od napięcia zapłonowego
lampy świetlącej.

Znane jest wprawdzie i takie urządze¬
nie towarzyskie "z wybierakami abonento-
wymi, w którym impulsy do ich rozrządu
są przesyłane po żyłach rozmownych i od¬
bierane za pośrednictwem lampy świetlą¬
cej o napięciu zapłonowym wyższym od
napięcia, panującego w czasie rozmowy,
w tym jednakże przypadku są one przesy¬
łane po obu żyłach obwodu rozmownego.
Urządzenie według wynalazku różni się od
tego urządzenia znanego tym, że impulsy
rozrządcze są w nim przesyłane po obwo¬
dzie, utworzonym z jednej z żył rozmow¬
nych i ziemi, co nadaje ustrojowi urzą¬
dzenia szczególną prostotę.

Według drugiej cechy znamiennej wy-
nalajzku w skład każdego urządzenia abo¬
nentowego wchodzą zamiast jednego wy¬
bieraka, jak w urządzeniach znanych,
dwa skokowe wybieraki obrotowe, z któ¬

rych jeden wykonywa połączenia dla roz¬
mów wchodzących, drugi dla wychodzą¬
cych.

Trzecia cecha znamienna wynalazku
polega na tym, że wskaźnik zajętości,
wchodzący w skład każdego urządzenia
abonentowego i rozrządzany z centrali
impulsami, napędzającymi wybieraki, jest
z elektromagnesem wybieraka połączony
szeregowo.

Rysunek przedstawia układ połączeń
przykładu urządzenia abonentowego we¬
dług wynalazku.

Urządzenia abonentowe wszystkich
abonentów grupy są załączone równolegle
do wspólnej linii dwużyłowej, załączonej
do centrali telefonicznej. Każde urządze¬
nie abonentowe zawiera, prócz zwykłego
wyposażenia rozmownego, wskaźnik elek¬
tromagnetyczny MP1, umieszczony na
widocznym miejscu przy aparacie telefo¬
nicznym, lampę neonową NT oraz dwa
skokowe wybieraki obrotowe F, C.

Wskaźnik MP1 jest to wskaźnik pola¬
ryzowany, którego tarczka przybiera po¬
łożenie widoczne pod wpływem impulsu
określonego znaku i pozostaje w tym poło¬
żeniu do otrzymania impulsu znaku prze¬
ciwnego, i który wzbudza się szybciej, niż
elektromagnes wybieraków F, C.

W centraji linia jest załączona za po¬
średnictwem translacji, zawierającej wy¬
bierak skokowy, który przy rozmowie wy¬
chodzącej włącza, licznik odpowiedniego
abonenta, a przy wchodzącej powoduje
wysłanie odpowiedniej liczby impulsów
do ustawienia wybieraków C.

Elektromagnetyczne skokowe wybiera¬
ki obrotowe F, C mają w przypadku 10
abonentów po 12 położeń. Pierwsze poło¬
żenie wybieraków jest położeniem spo¬
czynkowym, przeznaczenie położenia dru¬
giego jest wyjaśnione niżej, z pozostałych
zaś 10 położeń każde odpowiada jednemu
z 10 abonentów. Na wałku wybieraka osa¬
dzone są dwa kciuki. Jeden kciuk rozrzą-
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dża-*tykwii F(N)1, F(N)2, C(N)1,
C(N)2, utrzymując je w etanie odkształ¬
conym przez cały czas, gdy wybierak jest
poza położeniem spoczynkowym. Drugi
kciuk rozrządza stykami FI, F2, Cl, C2,
odkształcając je w położeniu, odpowiajda-
jącym danemu abonentowi. Tak więc wy¬
bieraki w urządzeniu abonenta nr 1 od¬
kształcają styki, wymienione ostatnio,
tylko w swym położeniu 3., w urządzeniu
abonenta nr 2 — w położeniu 4. i tak da¬
lej do 12, położenia w urządzeniu a,bo-
nenta nr 10.

Gdy jeden z abonentów grupy podnie¬
sie mikrotelefon w celu nawiązania roz^
mowy wychodzącej, styk SHl przełączni¬
ka widełkowego zamyka pętlę liniową
przez prostownik stykowy MRE, zapobie¬
gający zwajrciu obwodu rozmownego dla
pierwszego impulsu, wysłanego z centrali.
W centrali żyła A jest załączona do prze¬
kaźnika, przyłączonego drugą końcówką
do ziemi i ^bocznikowanego prostowni¬
kiem, żyła B zaś — do przekaźnika, przy¬
łączonego drugą końcówką do bieguna
ujemnego baterii z uziemionym biegunem
dodatnim. Po zamknięciu pętli wzbudza
się i przytrzymuje własnym stykiem prze¬
kaźnik, załączany do żyły B, przekaźnik
zaś załączony do żyły A, nie wzbudza się
dzięki zbocznikowaniu go prostownikiem
załączonym dla prądu tego znaku w kie¬
runku przepustowym. W wyniku wzbudze¬
nia przekaźnika, załączonego do żyły B,
centrala zaczyna wysyłać po żyle B im¬
pulsy o napięciu około 100 V, dodatnim
względem ziemi, nazywane dalej impulsa¬
mi dodatnimi. Impulsy te zapalają w każ¬
dym urządzeniu abonentowym lampę ne¬
onową NT i wzbudzają elektromagnes wy¬
bieraka F, gdyż prostownik MRA jest
włączony w jego obwód szeregowo w kie¬
runku przepustowym, bocznikujący zaś
prostownik MRC — w kierunku zapon>
wym. Elektromagnes wybieraka C się nie
wzbudza, gdyż jego obwód jest przerwany

prostownikiem MRB, włączonym w kie¬
runku zjaporowym, jest on zbocznikowany
prostownikiem MRD w kierunku przepu¬
stowym.

Pod wpływem pierwszego impulsu wy¬
bierak F przechodzi z położenia spoczyn¬
kowego do położenia 2., a wskaźnik zaję-
tości MP1 — do położenia roboczego,
wskazując we wszystkich urządzeniach
abonentowych, że linia jest zajęta. Zaraz
potem styk F(N)1 zwiera wskaźnik MP1,
zapobiegając jego zareagowaniu na póź¬
niejsze impulsy kierunku przeciwnego, i
odłącza prostownik MRC od uzwojenia
elektromagnesu wybieraka F, aby zapo¬
biec jego zwarciu dla tych impulsów, styk
zaś F(N)2 przerywa pętlę abonenta wy¬
wołującego i zapobiega ewentualnemu za¬
niknięciu pętli przez innego abonenta, któ¬
ry by w tym czasie podniósł mikrotelefon.

Pod wpływem drugiego impulsu dodat¬
niego wybiera,ki F przechodzą do położe¬
nia 3., co powoduje odkształcenie styków
FI, F2 w urządzeniu abonenta nr 1. Za¬
kładając, że tę rozmowę nawiązuje abo¬
nent inny, pętla centrali nie zamknie się,
ponieważ styk SHl w urządzeniu abonen¬
ta nr 1 jest przerwany.

Pod wpływem dalszych impulsów do¬
datnich wybieraki F przechodzą kolejno
do położeń następnych. Jeżeli mikrotelefon
podniósł abonent nr 4, to po przejściu wy¬
bieraków F do ipołożenia 6. po piątym im¬
pulsie dodatnim zamknie się pętla centrali
przez ,styk F2 w urządzeniu abonenta nr
4, styk IMP tarczy numerowej, cewkę in¬
dukcyjną i mikrofon T, styk FI, styk SHl.
W pętli tej wzbudza się od impulsu dodat¬
niego, nadanego po żyle B, przekaźnik,
przyłączony w centrali do żyły A, ponie¬
waż dla prądu tego kierunku prostownik
go nie zwiera. Wzbudzenie tego przekaź¬
nika powoduje wstrzymanie wysyła,nia im¬
pulsów z centrali. Wybieraki F wszystkich
urządzeń abonentowych zajmują teraz po¬
łożenie 6,, lecz tylko abonent nr 4 ma styki
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Fi, F# odkształcone i tylko jego przyrzą¬
dy rozmowne są do linii przyłączone.

Jednocześnie z wysyłaniem impulsów
dodatnich wybierak translacji zajął poło¬
żenie, odpowiadające numerowi abonenta
wywołującego, <i przyłączył jego licznik do
obwodu licznikowego centrali.

Po wstrzymaniu wysyłania impulsów z
centrali żyły A, B zostają w niej przełą¬
czone na zwykły przekaźnik liniowy, w
celu przygotowania centrali do odbioru
impulsów numerowych. Abonent nadaje
tarczą numer abonenta wywoływanego,
po czym uzyskuje połączenie. Napięcie ży¬
ły B względem ziemi jest przy wszystkich
tych przebiegach niższe od napięcia zapło¬
nowego lampy neonowej NT, elektroma¬
gnesy więc wybieraków F, C i wskaźnik
zajętości MPl pozostają we wszystkich
urządzeniach abonpntowych izolowane od
obwodu rozmownego i nie zmieniają poło¬
żenia,, a także nie zakłócają rozmowy.
Wskaźniki zajętości MPl są w położeniu
roboczym przez cały czas połączenia, a ża¬
den z pozostałych abonentów towarzys¬
kich nie może rozmowy podsłuchać.

Gdy abonent wywołujący wiesza mi¬
krotelefon po ukończeniu rozmowy i sty¬
kiem SH1 przerywa pętlę, translacja wy¬
syła po żyle B serię 12 impulsów dodat¬
nich, odliczanych przez wybierak trans¬
lacji, o napięciu takim samym, jak przy
nawiązywaniu połączenia, wskutek czego
wybieraki F wszystkich urządzeń abonen-
towych obracają się synchronicznie aż do
osiągnięcia położenia spoczynkowego. Po
jego osiągnięciu istyk F(N)1 przyłącza
prostownik MRC do uzwojenia elektro¬
magnesu wybieraka F; prostownik ten
stanowi zwarcie dla prądu samoindukcyj-
nego tego elektromagnesu, który dzięki
temu nie rozmagnesowuje się w przerwach
między impulsami, lecz pozostaje wzbu¬
dzony do końca serii, nie przesuwając wy¬
bieraka poza położenie spoczynkowe. Po
zakończeniu serii impulsów elektromagnes

wybieraka F się rozmagnesowuje. Następ¬
nie translacja wysyła po żyle B serię 12
impulsów o napięciu około 100 V, ujem¬
nych względem ziemi (impulsów ujem¬
nych). Impulsy te znów zapaJają lampy
neonowe NT i przez prostowniki MRB
wzbudzają elektromagnesy wybieraków
C. Pierwszy impuls przestawia wskaźniki
zajętości MPl w położenie spoczynkowe.
Dzięki natomiast prostownikom MRA, za¬
łączonym obecnie w kierunku zaporowym,
elektromagnesy wybieraków F nie wzbu¬
dzają się pod wpływem impulsów ujem¬
nych. Wybieraki C wykonywuja pełny
obrót i wracają do położenia spoczynko¬
wego. Po ukończeniu opisanych -przebie¬
gów translacja i urządzenia abonentowe
wszystkich abonentów towarzyskich są w
położeniu spoczynkowym, gotowe tworzyć
nowe połączenia.

Przy rozmowie wchodzącej po ustawie¬
niu wybieraka liniowego translacja wysy*
ła po żyle B jeden impuls lOO^woltowy do¬
datni, który przestawia wskaźniki zaję¬
tości wszystkich urządzeń ajboneniowych
MPl w położenie robocze i obraca wybie¬
raki F do położenia 2., w którym sityk
F(N)1 zwiera wskaźnik zajętości MPl i
zapobiega jego przestawieniu w położenie
spoczynkowe następnymi impulsami ujem¬
nymi. Następnie translacja wysyła po ży¬
le B serię 100-woltowych impulsów ujem¬
nych w liczbie, o jeden większej od nume¬
ru abonenta wywoływanego. Impulsy te
obracają we wszystkich urządzeniach abo-
nentowych wybieraki C, których styk
C(N)2 otwiera się, zapobiegając przed¬
wczesnemu zamknięciu pętli liniowej przez
abonenta, który by przypadkowo podniósł
właśnie słuchawkę. Po ukończeniu serii
styk C2 w urządzeniu aJ>onenta wywoła¬
nego przyłącza do żyły A dzwonek przez
kondensator QA i styk SH2 przełącznika
widełkowego. Centrala • dzwoni po żyle A
do abonenta wywołanego. Podniesienie mi¬
krotelefonu powoduje odkształcenie sty-
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ków SHl, SH2, odłączenie dzwonka i za¬
mknięcie pętli liniowej, co przerywa wy¬
syłanie prądu dzwonienia i zamyka obwód
rozmowny.

Po ukończeniu rozmowy rozłączenie
nastęipuje tak samo, jak po rozmowie wy¬
chodzącej, z tą tylko różnicą, że w tym
przypadku wskaźnik zajętości MP1 prze¬
stawia się do położenia spoczynkowego
pod wpływem impulsu ujemnego, następu¬
jącego ipo powrocie wybieraka C w poło¬
żenie spoczynkowe, gdyż ppprzednio jest
on zwarty stykiem C(N)1. Po dojściu wy¬
bieraków C do położenia spoczynkowego
elektromagnes Ach, dzięki zwarciu stykiem
C(N)1 przez prostownik MRD, pozostaje,
podobnie jak ppprzednio elektromagnes
wybieraków Fr wzbudzony aż do końca
serii.

Przy rozmowie wewnętrznej w obrębie
grupy towarzyskiej abonent wywołujący
uzyskuje tak samo, jak przy rozmowie
wychodzącej, połączenie z centralą, przy
czym wybieraki F wszystkich urządzeń
abonentowych ustawiają się w położeniu,
odpowiadaj ącym numerowi abonenta wy¬
wołującego, a wskaźniki zajętości MP1
wskazują zajętość linii. Abonent wywo¬
łujący wybiera numer linii towarzyskiej i
numer ajbonenta wywoływanego, po czym
zawiesza mikrotelefon. Wybranie własne¬
go numeru linii towarzyskiej powoduje
przyłączenie linii do wybieraka translacji,
który po zawieszeniu mikrotelefonu abo¬
nenta wywołującego powoduje wysłanie
przez translację po żyle B serii impulsów
ujemnych w liczbie potrzebnej do usta¬
wienia wybieraków C wszystkich urządzeń
abonentowych w położeniu, odpowiadają¬
cym numerowi abonenta wywoływanego.
Wskaźniki zajętości MP1 nie reagują na
impulsy ujemne, gdyż są zwarte stykiem
F(N)1. Po ostatnim impulsie ujemnym
wybierak C w urządzeniu abonenta wywo¬
ływanego odkształca swe styki Cl, 02,
przyłączając dzwonek do żyły A, abonent

zaś wywołujący ma wybierak F ustawiony
w położeniu, odpowiadającym jego nume¬
rowi, i mikrotelefon zawieszony, wskutek
czego i jego dzwonek jest przyłączony do
żyły A. Centrala dzwoni po żyle A, dzwon¬
ki obu abonentów dzwonią równolegle. A-
bonent wywołujący nie powinien podnosić
mikrotelefonu, /póki dzwonienie trwa,. Abo¬
nent wywołany podnosi mikrotelefon i
przerywa w ten sposób dzwonienie, co jest
sygnałem jego zgłoszenia się dla abonenta
wywołującego, który dopiero wtedy pod¬
nosi mikrotelefon. Obaj abonenci mogą te¬
raz rozmawiać, otrzymując z centrali
prąd, zasilający mikrofony.

Rozłączenie przebiega w tym przypad¬
ku tak samo, jak przy rozmowie wchodzą¬
cej. Jeżeli abonent wywołany się nie zgła-
sza i dzwonienie nie ustaje, abonent wy¬
wołujący podnosi na chwilę mikrotelefon
i zwalnia połączenie, wieszając mikrotele¬
fon z powrotem.

Urządzenie według wynalazku nadaje
się również do współpracy z centralą ręcz¬
ną. W tym przypadku obrót wybieraka
translacji, synchroniczny z obrotem wy¬
bieraków F w urządzeniach abonento¬
wych, wskazuje telefonistce numerabonen¬
ta wywołującego i umożliwia zaliczenie
mu rozmowy. Translacja może być załą¬
czona do tylu gniazdek, ilu grupa ma abo¬
nentów, a włożenie przez telefonistkę
wtyczki do gniazdka abonenta wywoływa¬
nego, przy rozmowie wchodzącej, powodu¬
je wysłanie przez translację impulsów
ujemnych w liczbie, potrzebnej do odpo¬
wiedniego ustawienia wybieraków C.

Urządzenie według wynalazku może
również pozwalać na wywołanie zbiorowe.
W tym celu wybierak C należy zaopatrzyć
w kciuk, który by w jednym z położeń, np.
w 10. przyłączał wszystkich abonentów.
Drugi kciuk tego wybieraka, przyłącza
abonenta w położeniu, odmiennym dla
każdego z urządzeń abonentowych. Dzwo¬
nienie przy wywołaniu zbiorowym przery-
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wa się z chwalą zgłoszenia się tego abo^
nenta, który zgłasza, się pierwszy. Wpro¬
wadzenie wywołania zbiorowego zmniej¬
sza jednak oczywiście o jednego abonenta
pojemność grupy towarzyskiej,

Frzy Mnii tak długiej, me j»ej ©pór już
nie pozwala na bezpośredni raapęd wybie¬
raków impulsami, przesyłanymi po linii,
można zastosować wybieraki o napędzie
sprężynowym, ze sprężyną, napinaną po
zwolnieniu każdego połączenia. Tworzenie
i zwalnianie połączenia przebiega w tym
przypadku tak samo, jak w urządzeniu
według rysunku, a różnica polega tylko
na tym, że elektromagnesy wybieraków
F, € nie wytwarzają »siły, potrzebnej do
ich obracania, lecz jedynie zwalniają sko¬
kowo ich napęd sprężynowy. Po zwolnie¬
niu połączenia i sprowadzeniu obu wybie¬
raków do położenia spoczynkowego nastę¬
puje napinanie sprężyn napędowych: pa¬
ra styków, zamykanych w położeniu .spo¬
czynkowym wybieraków przy zluzow^iu
sprężyny napędowej, przełącza dodatkowy
elektromagnes napinający do żyły A, a
translacja przykłada do żyły A na okre¬
ślony czas napięcie ujemne, od którego
elektromagnes napinający wzbudza się
impulsowo w obwodzie swego własnego
styku spoczynkowego i za pośrednictwem
zapadki, kółka zapadkowego i przekładni
zębatej napina sprężyny napędowe obu
wybieraków. Czas napinania sprężyn i
uzyskany moment obrotowy zależy od wy-
.sokośei przyłożonego napięcia d stosunku
przekładni. Po napięciu sprężyn napędo¬
wych przerywają się styki w obwodzie
elektromagnesu napinającego.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Samoczynne towajrzyskie urządze¬
nie telefoniczne, zawierające w każdym
urządzeniu abonentowym elektromagnes
tyczny wybierak skokowy o elektromagne¬
sie napędowym, włączonym między jedną

żyłę linii a ziemię, przyłączający narządy
rozmowne urządzenia abonentowego do
obwodu liniowego tylko w jednym .swoim
położeniu, dla każdego z urządzeń abonen-
fcowych iimynsL, oraz lamrcpę świetlącą o na¬
pięcia ^zaptoraowym wyższym od napięcia,
saBilająoego ©ibwód rozmowny w czasie
tfcemowy, włącawią w obwód przyrządu
razrządczego, rozrządzanego impulsami,
przesj^an^yini po linii, znamienne tym, że
elektromagiBes napędowy wybieraka (F,
C) jest włączony między jedną żyłę (B)
linii a ziemię w -szereg i lampą świetlącą
(NT)y dzięki czemai jest wzbudzany bez¬
pośrednio przesyłanymi po tej żyle (B)
linii impalsami o mapięciai wyżiszym od na¬
pięcia zapłonowego lampy świetlącej
(NT). :;; | !

2. Samoczynne towarzyskie urządz^-
ańe telefoniczne według zasbrz. 1, zna¬
mienne tym, że w <skład każdego urządze¬
nia abonentowego wchodzi prócz skoko¬
wego wybieraka obrotowego (C), tworzą¬
cego połączenia wchodzące, dregi podobny
skokowy wybierak obrotowy (F)> tworzą¬
cy połączenia wychodzące.

S. S&mocsyiaae towarzyskie urządze¬
nie telefoniczne według zastrz. 2, zna¬
mienne tym, ie każcte mreądzenie atocaien-
towe zawiera prsynądy (MRB, MRA),
dzięki którym jeden {€) z obu jogo wy¬
bieraków wzbiudza się od impulsów ujem¬
nych, a- drugi (F) — od dodatnich.

4. Saaaoczynne towarzyskie urządze¬
nie telefoniczne według zastra. 1 — 3, po¬
zwalające zgodność położenia wybieraków
poszczególnych urządzeń abotnentowych w
przypadku jej zatracenia przywrócić przez
nadanie serii impulsów w liczbie co naj¬
mniej równej liczbie położeń tych wybie¬
raków, znamienne tym, że do elektroma¬
gnesu wybieraka (C, F) praez jego włajsny
styk (C(N)l, F(N)l), zamykany w jego
położeniu spoczynkowym, załączony jest
równolegle prostownik {MED, MEC) o
kłertwiku naporowym dła irnipoalsów, od
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których elektromagnes tego wybieraka się
wzbudza, dzięki czemu po dojściu wybiera¬
ka (C, F) do położenia spoczynkowego
jego elektromagnes pozostaje wzbudzony
aż do końca serii impulsów i wybierak
(C, F) ,na te impulsy nie reaguje, a reagu¬
je na, impulsy, nadane po przerwie tak
długiej, by jego elektromagnes zdążył się,
mimo zbocznikowania prostownikiem
(MRD, MRC), rozmagnesować.

5. Sposób ustawiania wybieraków
abonentowych samoczynnego towafrzyskte-
go urządzenia telefonicznego według
zastrz. 3, 4 impulsami, wysyłanymi z cen¬
trali, do której jest załączone, przy roz¬
mowie wchodzącej, znamienny tym, że
przed wysłaniem serii impulsów (ujem¬
nych) znaku tego, od którego wzbudza się
elektromagnes wybierajca (C), tworzącego
połączenia wchodzące, wysyła się jeden
impuls (dodatni) znaku tego, od którego
wzbudza się elektromagnes wybieraka
(F), tworzącego połączenia wychodzące.

6. Samoczynne towairzyskie urządze¬
nie telefoniczne według zastrz. 3, 4, dające
ustawiać "swoje wybieraki abonentowe
przy rozmowie wchodzącej sposobem we¬
dług zasbrz. 5, znamienne tym, że wybie¬
raki (C), tworzące połączenia wchodzące,
mają między położeniem spoczynkowym a
położeniami, w których przyłączają do ob-,
wodu liniowego narządy rozmowne po¬
szczególnych urządzeń abonentowych, jed¬
no położenie, w którym nie przyłączają do
obwodu liniowego narządów rozmownych
żadnego z urządzeń abonentowych.

7. Samoczynne towarzyskie urządze¬
nie telefoniczne według zastrz. 6, zna¬
mienne tym, że wskaźnikiem (MP1) zaję-

tości, zawartym w każdym urządzeniu
albonentowym, jest wskaźnik polajryzowa-
ny, przestawiany w położenie robocze im¬
pulsem (dodatnim) znaku tego, od które¬
go wzbudza, się elektromagnes wybieraka
(F), tworzącego połączenia, wychodzące, a
w .położenie spoczynkowe impulsem (ujem¬
nym) znaku tego, od którego wzbudza się
elektromagnes wybieraka (C), tworzące¬
go połączenia wchodzące.

8. Samoczynne towarzyskie urządze¬
nie telefoniczne według zastrz. 7, zna¬
mienne tym, że równolegle do wskaźnika
zajętosci (MPl) załączany % jest styk
(C(N)l, F(N)l) wybieraków (C, F),
zamknięty w położeniu każdym prócz po¬
łożenia spoczynkowego.

9. Sposób ustawiania wybieraków
abonentowych samoczynnego towarzyskie¬
go urządzenia telefonicznego według
zastrz. 4, 6 — 8 impulsami, wysyłanymi z
centrali, do której jest załączone, przy
czym po zakończeniu rozmowy wysyła się
serię impulsów (ujemnych) znaku tego od
którego wzbudza się elektromagnes wybie¬
raka (C), tworzącego połączenia wchodzą¬
ce, w liczbie co najmniej równej liczbie po¬
łożeń tego wybieraka (C), znamienny
tym, że przed tą serią wysyła się serię im¬
pulsów (dodatnich) znaku tego, od które¬
go wzbudza się elektromagnes wybieraka
(F), tworzącego połączenia wychodzące,
w liczbie co najmniej równej liczbie poło¬
żeń tego wybieraka (F).

Automatic Telephone
& Electric Company Limited.

Zastępca: inż. J. Wyganowski,
rzecznik patentowy.
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